

默克尔给安倍

上课

对历史
紧闭双眼
等于对现在
视而不见



勿“紧闭双眼”

德国总理安格拉·默克尔3月9日在日本东京发表演讲时说，“正视历史”和“宽容态度”是修复国家间关系的正解。她指出，德国之所以能在第二次世界大战结束后重新被国际社会接受，正是由于德国能正视历史。

在与安倍晋三共同举行的记者会上默克尔表示，德国战后对战争历史问题进行了非常深入的讨论，对过去的清算实现了战后和解的前提。

难帮日本支招

路透社说，默克尔对日本政府发出这一“礼貌提醒”之时，正值日本首相安倍晋三准备在日本无条件投降70周年纪念日发表讲话。

日本共同社报道，一个专家组已开始商讨帮助安倍起草这一讲话。日本能否正视历史，进行反省，备受各国关注。

在演讲结束后的问答环节，有人向默克尔提问日本应如何与邻国改善关系。对此，默克

尔表示，自己难以帮日本支招。她说：“身为德国总理，我很难给你们建议，日本应如何与邻国处理关系。但在我看来，历史和经验告诉我们，必须寻找和平手段达成和解。”

日本《朝日新闻》援引德国国际政治与安全研究所高级研究员汉斯的话说：“默克尔选在二战结束70周年这一特殊历史时期访问日本绝非偶然。”

默克尔还在演讲中引用德国已故前总统里夏德·魏茨泽克1985年发表演讲时的名言。她说，二战结束是欧洲的“解放日”，对历史紧闭双眼的人等于“对现在视而不见”。默克尔在演讲中同时感谢法国人民在德法两国和解过程中作出的贡献，并称两国和解是“最伟大的成就之一”。

同为战败国 德日大不同

同为二战战败国，德国和日本对待历史的态度大不一样。

1970年，时任联邦德国总理勃兰特访问波兰时，跪倒在华沙犹太人遇害者纪念碑前。

1995年，时任总理科尔在以色列犹太人殉难者纪念碑前双膝下跪，向受害者道歉。德国对历史的真诚忏悔，得到了世界的尊重，也赢得了英国、法国等欧洲国家的谅解。

但安倍政府现在的倾向却让国际社会担忧。安倍推行所谓的“积极和平主义”，大谈日本在二战后对世界和平作出的贡献，淡化日本作为二战中亚洲战场加害方的侵略历史，憧憬日本未来的国家“正常化”，不顾及周边邻国的感受。

为了减轻海内外舆论压力，安倍最近口口声声称要“总体继承‘村山谈话’”，但同时强调

不会拘泥于措辞。

而村山前首相不久前接受采访指出，他想不出有其他措辞可以替代“侵略”“殖民统治”。

可以说，“安倍谈话”无论将日本战后“和平”“发展”“贡献”说得怎么天花乱坠，如果缺失“侵略”“殖民统治”等关键词，那就等同于一篇历史修正主义宣言。

据新华社电